

Ежегодно количество бюджетных мест практически на всех отделениях нашего вуза постепенно сокращается, а, между тем, оплата за внебюджет хоть и медленно, но уверенно «ползет вверх». Каждый внебюджетник мечтает о том, чтобы учиться бесплатно, тем более в условиях финансового кризиса и массовых сокращений, когда бюджет семьи нестабилен. Но просто так перевести на бюджет не могут никого, для этого нужны определенные условия. О них в интервью нашей газете рассказал ректор НГПУ Алексей Дмитриевич Герасев.

— В каком случае студента могут перевести с внебюджета на бюджет?

— Самое главное условие — это наличие бюджетного места на той специальности, где обучается студент. Если на специальности есть внебюджетные студенты, и кто-то из них хотел бы в силу материальных обстоятельств перейти на бюджетное место, но при этом

ходить с участием органов студенческого самоуправления.

— **У нас в вузе есть такой опыт?**

— Да. Я знаю, что такую практику использует факультет психологии, Институт искусств тоже использует практику привлечения органов студенческого самоуправления. Участие таких студенческих организаций при

ПЯТЕРКИ В ЗАЧЕТКЕ

такого свободного места нет, то университет сделает ничего не сможет.

Второй нюанс связан с тем, что, как правило, свободных бюджетных мест мало, а количество желающих на них перейти гораздо больше. Вот тут возникает проблема выбора, кому же это счастье улыбнется. Здесь нужно учесть ряд условий. Во-первых, отличная успеваемость студента. В тех рекомендациях, которые мы получили из Федерального агентства по образованию, это условие зафиксировано.

Во-вторых, тяжелое материальное положение студента. Оно складывается из множества обстоятельств: живет ли студент в семье или он иногородний и проживает в общежитии; каковы доходы семьи. В таких ситуациях деканы часто спрашивают надлежащим образом заверенную справку о доходах отца и матери за год или хотя бы за полгода.

Еще один фактор, влияющий на материальное положение, — это состав семьи.



— Все ли инвалиды учатся на бюджете?

— Если инвалид поступает в вуз, то при наличии документов, подтверждающих определенную степень инвалидизации, он зачисляется вне конкурса на бюджетное место.

— Если на той специальности, на которой учится студент, нет бюджетных мест, но на другой специальности они имеются, возможен перевод?

— Как правило, это сделать невозможно. Бюджетное место должно быть на той специальности, где учится студент. И это самое сложное. У нас, например, на физическом факультете, практически на всех курсах есть вакантные бюджетные места, но это ничего не значит для студентов, обучающихся на «Управлении персоналом» или на «Рекламе».

— В той ситуации, когда студент училися на внебюджете и его переводят на бюджет, нет возмещения какой-то суммы затраченных средств?

— При переводе на бюджетное обучение, платежи, которые были сделаны, не возмещаются, студент учился на свои средства. Конечно, перевод на бюджет для студента означает очень многое. Это не только освобождение его от оплаты за обучение, это еще и возможность получать стипендию и возможность получать материальную помощь. Когда положение о переводе на бюджет будет отработано, это станет стимулом хорошо учиться для внебюджетников.

— В условиях кризиса будет ли понижаться оплата за обучение?

— Образование — это услуга, оплата не может понижаться чисто по экономическим обстоятельствам. Расти в цене также и любые другие услуги. А растут потому, что увеличиваются затраты на осуществление образовательного процесса. Хотя бы исходя из того, что университету предъявляют все более высо-

СПАСУТ СЕМЕЙНЫЙ БЮДЖЕТ

Когда в семье один ребенок, то у родителей при прочих равных условиях больше возможностей его материально поддержать. Если еще есть дети, и, тем более, студенты, то в таком случае семья оказывается в более сложном положении. Бывает так, что два студента и оба на внебюджете учатся, в такой ситуации к нам часто обращаются родители и просят: «Сделайте хоть что-то, ну просто нереально учить двух детей за собственные средства».

Кроме этого, учитывается, полная семья или неполная. Но сложность в том, что нет официального регламентирующего документа, который устанавливает, какие факторы при переводе на бюджет являются более значимыми: то, что семья неполная или то, что один из родителей временно не работает.

— **Как осуществляется процедура перевода?**

— Часто вокруг таких переводов возникает масса эмоций, на одно бюджетное место претендуют пятеро внебюджетников, у них примерно одинаковые условия, приоритеты, но все равно переведут одного, раз бюджетное место одно. Как правило, остальные обижены и подозревают администрацию в необъективности. Поэтому Федеральное агентство по образованию рекомендует процедуру перевода осуществлять гласно, чтобы группе, в которой учится студент, была полностью представлена информация о том, почему принято такое решение, почему перевели именно его, а не перевели других, и какие у него на счет были предоставлены документы. Более того, Рособразование настаивает на том, что перевод должен проис-

нормальном подходе, я думаю, оказывает положительное влияние. Кто, как не одногруппники, лучше знают условия жизни того или иного студента и кому из них нужно помочь в первую очередь.

По сути дела, нужно разработать общеуниверситетское положение о переводе студента-внебюджетника на вакантные бюджетные места, в котором четко регламентировать, какие критерии при переводе являются главными, а какие — второстепенными.

— **Если студент-первокурсник учится на внебюджете, и у него возникают веские причины, чтобы быть переведенным на бюджет, но он не сдал ни одной сессии, стало быть, не доказал хорошую успеваемость, в таком случае перевод невозможен?**

— Это тоже как одно из условий перевода должно быть зафиксировано. Право перевода на свободные места должны иметь те, кто закрыли хотя бы одну сессию, а лучше, может быть, и две. Конечно, студент должен поучиться хотя бы семестр и показать свою состоятельность, тем более, что бюджетные места, как правило, освобождаются не ранее, чем к окончанию первой сессии, а на высококонкурсных специальностях часто бывает так, что бюджетные места освобождаются только к третьему — четвертому курсу.

Хотя, наверное, в положениях о переводе необходимо предусмотреть пункты исключения. Когда случаются разного рода происшествия, гибнет один из родителей, или происходит несчастный случай и студент получает сильную травму, вследствие чего становится инвалидом.

кие расценки на коммунальные платежи, на связь, электричество, мы должны хоть и медленно, но повышать зарплату всем сотрудникам. В этих условиях стоимость образовательной услуги не может оказываться зафиксированной. Конечно, мы должны учитывать возможности наших студентов, повышение стоимости оплаты должно быть соразмерным инфляции. Как заявляется, инфляция на предстоящий год составит порядка 13-15%, вернее, на такое повышение оплаты за учебу и надо рассчитывать.

— Бывают ли случаи, когда на бюджете студент учится с двойки на тройку и его переводят на внебюджет, а на его место берут внебюджетника, который сдает экзамены на 4 и 5?

— Нет, такие действия незаконны. Сделать это возможно только путем отчисления. Если это серый троичник, и он все пять лет троичник, мы не можем лишить его бюджетного места. Но если он не выполняет учебный план, и дождется отчисления, в таком случае деканат вправе перевести на вакантное место внебюджетника.

В целом, обсуждаемая нами проблема очень непростая, поэтому, во избежание конфликтных ситуаций, на заседании ректората НГПУ принято решение о разработке положения о переводе студентов, обучающихся на условиях полного возмещения затрат на вакантные бюджетные места.



Елена Налобина